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ПЕРЕВАГИ ТА НЕДОЛІКИ ВИКОРИСТАННЯ КОНСОРЦІУМІВ, ЯК ФОРМИ 
ОРГАНІЗАЦІЇ КОРПОРАТИВНОЇ ІНТЕГРАЦІЇ

Гуцалюк О.М.
д.е.н., доцент, завідувач кафедри менеджменту 

Приватний заклад вищої освіти «Міжнародний європейський університет»,
м. Київ, Україна

Прагнення щодо обмеження або уникнення ризиків та загроз визначає доцільність 
використання організаційно-економічних форм корпоративної інтеграції, орієнтованих на 
підтримку більш значного рівня зв’язаності учасників об’єднання, зокрема, на засадах 
реалізації проектного (консорціум), ринково-договірного (картель), ринково-збутового 
(синдикат), виробничого (трест) або навіть некомерційного (асоціація) підходів щодо 
визначення цілей утворення КІО.

Так, консорціум являє собою одну з форм об’єднань, які створюються на основі 
досягнення домовленостей між кількома фінансово-кредитними структура (банками, 
інвестиційними або страховими компаніями), підприємствами, компаніями, фірмами, 
науковими центрами та навіть державами (в особі уповноважених національними та 
регіональними урядами державних установ і підприємств) для проведення крупних 
фінансових операцій по розміщенню позик, акцій, облігацій або при здійсненні науково- та 
капіталоємких проектів, у тому числі -  на міжнародному (транснаціональному) рівні.

Так, С.Д. Бодрунов [1] та деякі інші науковці відзначають, що найбільш чітко 
тенденцію щодо ініціювання створення та розширення використання консорціумів можна 
спостерігати в авіабудівній, радіотехнічній, електронній та хімічній промисловості, тобто у 
тих галузях і секторах економіки, що визначаються високими темпами генерації та 
впровадження капіталоємних інновацій, орієнтованих на прискорене оновлення 
технологічних засад та технічного базису виробництва. Також досить широкого поширення 
використання організаційно-економічної форми консорціуму набуло в сфері 
фундаментальних (некомерційних та доконкурентних) досліджень і розробок, а також в 
області проведення прикладних наукових розробок (переважно -  таких, що здатні суттєво 
змінювати суспільну цінність певних базових товарів та послуг), у тому числі -  таких, що 
передбачають інтенсифікацію взаємодії державних установ та суб’єктів приватного сектора 
для стимулювання передачі в загальне користування створених у рамках фундаментальних 
досліджень новітніх технологій, підвищення національної конкурентоспроможності в 
промислово-виробничій сфері, обмеження загроз неконкурентного поводження приватних 
компаній тощо.
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Таким чином, на думку, зокрема, прихильників теорії ресурсної залежності, створення 
та підтримка суспільством (в особі держави) діяльності консорціумів стає наслідком (в 
умовах об’єктивної обмеженості економічних ресурсів) певної оптимізації стратегічного 
вибору траєкторії розвитку національного господарства в напрямку акумулювання 
виробничого та інноваційного потенціалу на засадах консолідації активів або договірних 
відносин у рамках державної підтримки національного виробництва, представленого в 
даному контексті великими інтегрованими корпоративними структурами (прикладами 
успішності реалізації такого роду політики слід вважати, зокрема, обслуговування потреб 
космічної галузі США бізнесовими структурами інноваційного підприємця І. Маска, або 
інтеграційних об’єднань, що набули під впливом здійснення масштабних заходів з цільової 
державної підтримки форму транснаціональних фінансово-промислових концернів).

Необхідно відмітити, проте, що досить часто після завершення реалізації спільних 
проектів продовження існування та ефективного функціонування консорціуму стає 
неможливим через зникнення стратегічної мети як основи для довгострокового узгодження 
інтересів учасників такого роду інтеграційного об’єднання. Крім того, цілком ймовірною є 
також небезпека виникнення протиріч та суперечностей між учасниками, загострення 
конфліктних ситуацій в ході реалізації відповідного проекту, що може перешкоджати 
досягненню «критичної маси» очікуваних результатів співробітництва, необхідної для 
отримання реального ефекту від налагодження співробітництва. Для запобігання прояву 
такого роду загроз, на думку Бодрунова С.Д. [1], керуюча компанія консорціуму має 
організовувати та замикати на себе весь коопераційний ланцюжок, здійснювати 
фінансування робіт, ухвалювати принципові новаторські науково-технічні рішення, 
контролювати реалізацію і дистрибуцію кінцевого продукту, маркетинг і контрактацію -  в 
той час як решта учасників виробництва будуть мати тільки заздалегідь визначену 
матеріальну частку у кожному виробі, для паралельно працюючих підприємства мають 
виділятися квоти на виробництво в кожному контракті тощо [6-8].

Такий підхід дозволяє організувати наскрізне виробниче й фінансове планування, 
здійснювати розробку та виконання реалістичного бюджету, забезпечити зворотність 
вкладених коштів і, у кінцевому підсумку, виконання усього сформованого обсягу замовлень 
для одержання доходів, що розподіляються між учасниками консорціумів відповідно до 
встановлених квот і часток участі. Таким чином, зберігаються інтереси всіх учасників 
процесу -  дослідників та розробників технологій, виробників, замовників кінцевого 
продукту. Постійні консорціуми, зазвичай, здійснюють повторювані операції з розміщення 
позик певної країни або груп країн або з акціями, облігаціями для акумулювання великих 
обсягів фінансових ресурсів, що надалі будуть використовуватися для реалізації 
великомасштабних інвестиційних проектів [3-7; 9-15]. До складу решти специфічних 
особливостей консорціумів слід віднести такі: організація консорціуму оформлюється 
угодою; консорціум може створюватися з утворенням або без утворення нової юридичної 
особи. Крім того, організаційно-правовим уособленням консорціуму у виді відокремленого 
суб’єкта господарських відносин (юридичної особи) може бути обрана форма акціонерного 
товариства або інший вид господарського товариства; майже завжди, у межах консорціуму 
учасниками не передбачається формування спеціалізованої управлінської структури,; 
найчастіше консорціуми створюються як безприбуткові організації; метою створення 
консорціумів є спільне здійснення науково- та капіталоємних проектів.
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